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A sereg, melynek — mint az olasz 

hadijelentés megállapitja — az afrikai 

végső ellenállás megtisztelő feladata 

jutott, csütörtökön reggel, Mussolini 

rendeletére, megszüntette a harcot, Ez- 

Zal a harmincöt hónapon át váltakozó
 

eséllyel tartó afrikai csata véget ért. 

A német hadijelentés szerint a tuniziai 

tengervarti hegységekben egyes harci 

csoportok amennyiben még lőszerrel 

rendelkeztek, tegnav is ellenáltak. 

A keleti arevonalon a kubáni hidfő- 

nél és Liszicsanszktól északra a tengely- 

is visszautasitotta a 

Ezovjet támadásait. A légi tevékeny- 

ség igen élénk volt, 

A német távirati iroda Reuter-jelen- 

tést ismertet, mely szerint eddig semmi 

sern szivárgott ki az angol és amerikai 

ezérkar megbeszéléseinek tartalmáról. 

Ezek a megbeszélések állitólag hosszu 

ideig tartottak. Arról sincs hir, mennyi 

ideig marad Churchill Washingtonban. 

valószinünek tartják, hogy a brit kor- 

mniány több napot tölt a szövetségi 

fővárosban, annál is inkább, mert 

Mac zie King kanadai miniszterel- 

is bevoniák a napokban a tanács- 
kba, A Rocosevelt Churchill ta- 

lálkozó kapcsán az északamerikai saitó 
a keletázsiai hadászti kérdések sür- 
gősségét hangsulyozzas 

A Roosevelt-Chamechil1 

(alálkozó 

Churchill brit miniszterelnök washing- 
toni látogatása és tárgyalásai iránt a 
tengely-sajtó is élénk érdeklődést tanu- 
sit. A német lapok kiemelik a Wilhelm- 
strassen tegnap erre vonatkozóan el- 
hangzott nyilatkozatokat, melyek egy- 

részt annak a véleménynek adnak kifeje- 

zést, hogy Washingtonban –— bár a szö- 

vetségesek katonaij és hadászati meg- 

beszéléseket jelentettek elsősorban 
politikai jellegü kérdések állanak a tár- 
gyalások középpontjában, – másrészt 
pedig nagyon valészinünek tartják, hogy 

a Szovjetet érintő kérdésekben a szö- 
vetségesek nem hoznak Moszkva kárára 
történő határozatokat. Német megitélés 
szerint – mint ezt a Rador jelentése is 
közli — ,szinte bizonyosra vehető, hogy 

a problémák megoldása azok kárára 
történik majd, akik biztak az Atlanti 
Chartában és más, hasonló igéretek- 
ben. 

Az olasz sajtó hasonló felfogást tük- 
röz. A Popolo di Roma a többi között 
felhivja a figyelmet arra, hogy Sztalin 
éppen ugy, mint Casablancában, a wa- 
shingtoni tárgyalásokon sem képviselte- 
ti magát. Litvinov washingtoni szovjet 
nagykövet Churchill miniszterelnök 
Vashingtonba való megérkezésének elő- 
estéjén hagyta el a szövetségi fővárost, 
— irja a lap. – Igaz, hogy Litvinov 

Moszkvába való utazását már napok- 
kal ezelőti elhatározták, jellemző azon- 
ban, hogy Moszkva nem tartotta szük- 
ségesnek – Churchill látogatására való 
tekintettel — Litvinov elutazásának fel- 
függesztését. Mindebből a római lap azt 

a következtetési vonja le, hogy a Kreml 
nyilvánvalóan nem akar résztvenni a 
szövetségesek megbeszélésen, meg 

zikarja őrizni továbbra is cselekvési szd- 
badságát. Emlékeztet a Popolo di Roma 
arra is, hogy Moszkva nem irta alá az 

fogását sürgetik, Moszkva nem akar kö- 

Onor, Biblioteca Universitátii din Cluj 

átlanti Chartát és nem hajlandó semmi- 
féle oly jegyzőköny aláirására, mely kö- 
telezettség-vállalást jeléntene a jövő eu- 

rópai helyzetre vonatkozóan. Bár az 
angolszász szövetségesek az erők össze" 
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A Messe tábornok vezérlete alatt végsőkig kűzdő I. olasz hadsereg, csütörtők reggel, Mussolin 

parancsára megszüntette az ellenállást — 

Churchill tanácskozásain - Sztalin távolmaradásána 
Kanada miniszterelnőke is részt vesz Roosevelt és 

k okaival foglalkozik a Popolo di Roma 

A kubdámi DBidfőnél és Liszicsanszkiól észeokra ujabb 

szovpjfjel fámaddásokat perfek vissza 

télnek állni, — fejeződik be a Popolo 
di Roma fejtegetése. 

x 

Roosevelt és Churchill tanácskozá- 
saival kapcsolatosan egyébként – mely 

a két szövetséges államférfi ötödik ta- 

lálkozója – egy amszterdami DNB- 

jelentés közölte, hogy Churchill kisére- 

tében Washingtonba érkezett Wavwell 

tábornagy, a távolkeleti brit hajóhad 

főparancsnoka, Sir James Somerwille 

tengernagy, az indiai brit légierő főpa- 

rancsnoka, Sir Richard Peirse légügyi 

marsall, Leathers lord, nadiszállitásü
gyi 

miniszter, Dudley tengernagy, valamint 

Sir Charles Portal, a brit légierő vezér- 

kari főnöke. Egy londoni Europapréss- 

jelentés kiegészitésül közli, hogy Wa- 

shingtonba érkezett Beaverbrook angol 

naditermelésügyi miniszter is. 

Rovsevelt és Churchill tanácskozásai- 

nak megkezdéséről a Fehér Ház szük- 

szavu közleményben számolt be. Az 

Europapress londoni jelentése kiemeli, 

hogy a közlemény szerint politikai 
kér- 

dések megvitatása nem szerepel a tár- 

gyalások napirendjén, mert a még 
meg- 

óldatlan két politikai kérdésben Lon
don 

és Washington azonos nézetet vall: 

folytatják az erőfeszitéseket Szovjet- 

orosz—lengyel viszály elsimitása 
érde- 

kében, ami pedig De nulle és Giraud 

nézeteltéréseit illeti, a két tábornokon a 

jetorosz 

sor, hogy megegyezzenek egyműssal 
Londonban az egyik legfontosabb fel- 
adatnak a Szovjet bevonását tekintik a l 
szövetségesek tanácskozásaiba, mert 

bármily európai inváziós kisérlethez fel- 
tétlenül szükséges a szoros katonai 

együltmüködés. Egyes washingtoni kö- 

rök hajlanak annak feltételezésére, 

hogy Churchil miniszterelnök ameri- 

kai megbeszélései után személyesen fog 

tárgyalni Sztalinnal is. Megemlitik a 

washingtoni jelentések azt is, hogy 

Churchill révén az angol király irásbeli 

üzenete küldöt az Egyesült Államok 

elmökének. 

Uilabb békeközvetitési ajánlat 

Franco tábornok spanyol allamfő 

almériai beszédében megerősitette Jor- 

dana gróf, spanyol külügyminiszter em- 

lékezetes barcelonai nyilatkozatát, mely 

pen célzást tett Spanyolország békeköz 

vetitési hajlandóságára. Mint április 16- 

án, a főbb hadviselő hatalmak — Szov 

ág kivételével most is le- 

szögezték álláspontjukat a spanyol bé- 

keközvetitési ajánlatra vonatkozóan. 

Berlin nem nyilatkozott hivatalo- 

san, mértékadó német körök azonban 

nyomatékosan hangoztatták ezuttal is, 

hogy szó sem lehet oly békéről, mely 

Mazkva zsákmáanyául dokná oda Euró- 

pát. 

A Franco tábornok beszede nyo- 
mán szárnyrakelt béke-hireket Berlin- 
ben nem veszik komolyan s mint már 
annyiszor kijelentették, most is hangoz- 
tatják, hogy békét csak a tengely teljes 
gyözelmével köthetnek. Az angol és 
amerikai forrásból származó, erre vo- 
natkozó hirek tehát alaptalanok, - 

irja az Universul cimü bucuresti lal 
berlini tudósitója. 
Washington a maga részéről 

megismételte a casablancai jelszót: a 
béke előteltétele a tengely feltétel-nél- 
küli megadása. 

London szintén állástfoglalt a bé- 
keközvetitési javaslattal szemben. Eden 
bprit külügyminiszter, — az Europa- 

press londoni jelentése szerint aa 
angol alséház legutóbbi ülésén a kor- 
mány nevében visszautasitotta annak a 
lehetőségnek felvetését, hogy egyes 
nem-hadviselő hatalmak közvetitésével 

t vethetnének a háborunak. Eden 

kijelentette, hogy az angol kormány 
elvből elzárkózik egy ily lehetőség meg- 
fontolásától, majd célzást tett arra, 
hogy az Egyesült államok magatartása 
e kérdésben azonos a brit állásponttal. 

Egyes lapok feltünőnek találják 
hogy Moszkva — jóllehet szövetsé 
gesei szükségesnek találták az állásfog. 
lallást — most sem nyilatkozott a béke- 
közvetitési ajánlatokról. (—r) 

A politikai arecevomal 

A Wilhelmsirasse vélemrmémye szerimi ő
leg polilikai jellegéz 

keérdésekről iárovyamimak Wiaslhi
mogiombanm 

Berlin. (Rador). A Wilheim- 

strassen ugy vélik, hogy Roosevelt é
s 

Churehil tanácskozásain inkább a po- 

Htikai s nem a katonai kérdések álla- 

nak az érdeklődés középpontjában. 

Tekintettel a mai helyzetre, Berlin- 

ben az a vélemény alakult ki, hogy a 

pelitikai problémákat nem Moszkva 

kárára oldják meg. Szinte bizonyosra 

vehető, — hangoztatják a Wilhelm- 

strassen – hogy e kérdések megoel- 

Kamada mimiszler 

Amszterdam. A német távirati 

iroda jelentése szerint M a ck enz ie 

King, Kanada miniszterelnöke beje- 

lentette, hogy a jövő héten szintén 

Washingtonba utazik és résztvesz Roo- 

sevelt elnök és Churchill angol minisz- 

terelnök megbeszélésein. 

AZ INDIAI ÉS CSENDESOCEAÁNI 

KÉRDÉS IS SZöNYEGRE KERÜL 

Róma. A Stefani iroda amszterdami 

értesülése ugy tudja, hogy londoni poli- 

tikai körök véleménye szerint a Roose- 

velt- Churchill megbeszélésen az indiai 

kérdést és a csendes-ézeáni helyzetet is 

megvitatiák, mivel az onnan érkező hi- 

rek egyáltalában nem megnyugtatók. 

PHILIPPS SZEMÉLVESEN TÁJÉ- 

KOZTATA RODSEVEET 

TVUDIATHELYZETRŐL 

Bangcokok (DNB). Bangkokba 

érkezett hirek szerint Churchill brit mi- 

niszterelnök washingtoni tárgyalásainak 

elmökét is kbevomjálk a vvashimgT
tomi 

fanácskozásokba 

dása azok kárára torténik majd, akik 

biztak az Atlanti Chartában és más, 

hasonló igéretekben. 

Churchill ez ujabb amerikai láto- 

gatásának célját és értelmét mint 

Berlinben kijelentik – valamiképpen 

az a nyilatkozat jellemzi, mely a mi- 

nap hangzott el a brit miniszterelnök 

részéről: 

Nines jogunk sem arra hogy tor- 

zsalkodjunk, sem arra, hogy aludjunk 

babérainkon, – mondotta Churchill. 

napirendjén az indiai kérdés is szere- 

pel.. William Philipps, az Egyesült Álla- 

mok elnökének indiai különmegbizottja 

most érkezett vissza, jelentés-tétel cél- 

jából Washingtonba s ilyenformánRoo- 

gevelt elnöknek módiában áll, hogy köz- 

vetlenül kapja az Indiára vonatkozó ér- 

tesüléseket. 

A BANGKOKIINDUSOK 
ALLASPONTJA 

Bangkoki indus körökben ezzel kap- 

„Szialin állandóan túvol marad 

Berlin. (Rador). Churchill angol 

miniszterelnök washingtoni utja nem 

lepte meg a berlini politikai köröket, 

sőt megállapitják, hogy a helyzetet te- 

kintve az angol miniszterelnöknek Roo- 

sevelttel való találkozása várható volt. 
A helyzet egyáltalában nem világos s ha 
továbbra is a politikái kérdések lesznek 
a jellemzői, akkor a washingtoni meg- 

csolatosan nyomatékosan hangsulyoz- 
zák, hogy India népét nem lehet tovább- 
ra igéretekkel félrevezetni. Az indusok 
tovább folytatják a szabadságuk kivi- 
vásáért megkezdett harcot, idegen uraik 

ellen, és eltökélt szándékuk a függet- 
lenség megszerzése. 

JAPÁN VEÉLEMÉNY 
Tokió. A német távirati iroda jelen- 

tése szerint a japán sajtó is foglalkozik 
a Roosevelt-Churchill találkozóval. Az 
egyik tokiói lap arra következtet, hogy 
ez a tanácskozás világosan mutatja, 
mennyire hiányzik az ellenséges oldalon 
a szilárd terv a háboru folytatásához 
Anglia és Amerika között állandó a belső 
viszály és vetélkedés, a jövő terveit ille- 
tőleg pedig a legutóbbi félesztendő cse 
menyei óta teljes a bizonytalanság. Ez 

ért látták szükségesnek Washingtonban 
és Londonban, hogy a nehéz kérdéseket 
tisztászni kell és meg akarják vitatni az 
uj hadászati eljárást. De bármilyen eljá. 
rást határoznak is el, Németország és 
Olaszország, keleten redig Japán meg- 
tettek minden előkészületet, hogy szem- 
peszállhassanak ezekkel a tervekkel. 

a szövetségesek ialálkozóiról" 
beszéléseken nem annyira a katonai, 
mint inkább a politikai helyzet 
szóba. Ennek a politikai helyzetn 
vábbra is jellege, hogy Sztalin álland 
távol marad a szövetségesek találk 
zóiról. 
A Churchill kiséretében lé 

személyiségek meglehetőse z 
álcázó szándékkal utaztak Washington 
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ba. Valószinü, hogy ezuttal elsőizben 
kerül majd szóba, hogy Sztalin követe- 
léseit összhangba hozzák az angol-ame- 
rikai hirverés szempontjából érthetően 
Tontos Atlanti Charta-val. Curchilmek 
s Rooseveltnek az nézete, hogy a rég- 
ta őhajtott Churahill-Roosevelt- 

alin találkozón megtalálnák erre 
ézve a megoldást. Ilyen körülmények 

között érthető a kiváncsiság, vajjon a 

két angolszász államférfinak sikerül-e 
megállapodásra jutnia ebben a kérdés- 
ben — fejeződik be a berlini jelentés. 

MOSZKVA A DARDANELLÁK 
MEGSZALLASAT SÜRGETI 

Lisszabon A Shanghájban meg- 
Jelenő „Novosti Dnia" cimü orosz lap 

szerint a Szovjet ujból veszélyezteti a 
Dardanellákat. Moszkvában ismét fel- 
Wetették a régi tervet a Dardanellák 
megszállásáról és tervük kivitele érde- 

kében készek a török semlegesség meg- 
gértésére is. Elsősorban követelik a szö- 

vetséges csapatoknak Törökországon 
keresztül való átvonulását, mert az afri- 
kai hadjárat a Szovjet számára semmi- 

féle segitséget, vagy megkönnyitést 
nem hozott. Javasolják azt is, hogy 
a 10. brit hadsereg Mezopotámiából 

Törökországon keresztül vonuljon a 
tengerszorosokhoz és szállja meg Török- 
ország európai részét. 

BENHS WASHINGTONBAN 

Amszterdam. (DNB). A brit hir- 
közvetitő szolgálat newyorki jelentése 

KEEE 

szerint Benes Eduard Washingtonba ér- 
kezett. 

URUGUAYV IS SZAKITOTT 
VICHYVEL 

Buenos Aires. (Stefani). Monte- 
videóból érkező jelentés szerint Uru- 
guay megszakitotta a diplomáciai kap- 
csolatot a vichy kormánnyal. Uruguay 
vichy diplomáciai ügyvivője már el is 
utazott. 

Az amerikai katolikus lengyelek védelmet kérnek 
Buenos Aires. (DNB), A Pueblo 

cimü lap kivonatot közöl az Egyesült 
Allamokban élő lengyel katolikusok szö- 
vetségének jegyzékéről, amelyben a szö- 
vetség azzal a kéréssel fordult az Egye- 
sült Államokhoz és a szövetséges nem- 
zetekhez, védjék meg a lengyeleket a 
Szovjettel szemben. 
A jegyzék az alábbiakat közli: 
1. A szovjet kormány alaptalanul 

olyan területeket követel, amelyek két- 
ségtelenül Lengyelországhoz tartoznak. 
Igy a Szovjet magának követeli Lem- 
berg, Tarnopol, Sztaniszlo, 
Byalistok történelmi városokat. 

2. A szovjet kormány 

Vilna és mazza, 

több millió személynek nem ismeri el a 
lengyel állampolgárságot. Ezeket Orosz- 
ország belsejébe és Szibériába szálli- 
tanák 

3. Eddig összesen kétésfélmillió len- 
gyelt deportáltak. Közöttük van 600.090 
gyermek, akiknek kétharmada elpusz- 
tult. A többiekre ugyanez a sors vár, ha 
nem részesülnek segitségben. 
A jegyzék végül az Atlanti Chartára 

való hivatkozással igazságot kér Len- 
gyelország számára a békekötésnál. 
Ugyanekkor még azt a kérelmet tartal- 

fo k azonnal állást a 
Szovjetoroszországban folyó tömeggyil- 

jogellenesen ' kosságok ellen. 

Jelemtéseimk a marcterekrál 

Berlin. A német vezéri főhadiszál- 
lás legujabb jelentése szerint a tuniziai 
hidfőnél a német—olasz csapatok teg- 
nap is a legmesszebbmenő elkeseredés- 
sel harcoltak a szembe és hátba támadó, 
nagy tulerőben levő ellenséggel. Miután 
az utolsó lőszer is elfogyot és vala- 
mennyi hadianyagot megsemnusitet- 
tünk, a déli arcvonal nagyobb szaka- 
szain az ellentállási szintén megszüntet- 
tük. Ezzel szemben a tuniziai tengerpar- 
ti hegyekben egyes harci csoportok, 
amennyiben még lőszerrel rendelkeztek, 
példát mutató katonai kötelességteljesi- 
téssel folytattál az ellenállást. 
A keleti harctéren a kubáni-midfőnél 

és Liszicsanszktól északra a bolsevistál 
támadásait visszautasitottuk. A légierő 
az arcvonal előtt és az ellenség mögöttes 
területein számos csapatcélpontot és 
fontos vasuti összekötő-vonalakat táma- 
dott meg. 
Az Északi-tengeren német vadászre- 

Róma. (Kador). Az 1083-ik olasz 
hadijelentés: 

A z első olasz hadsereg, amelynek 
az a megtiszteltetés jutott osztály- 
részül, hogy Afrika földjén a vég- 
sőkig ellenálljon, csütörtökön délelőtt 
a Duce parancsára beszüntette az el- 
lenállást. 
Az első hadsereg tegnap is vitézül 

szembeszállt az angol-amerikai szá- 
razföldi és légierők összpontositott és 
szakadatlan támadásával, bár lőszere 
elfogyott és utánpótlásától elvágták. 

Ró óma. (Rador). Valamennyi olasz 
ap ujabb magyarázatokat füz a tuniziai 

elycsapatok hősies magatartásáról. 
—- Ellenségeinknek — irja a Gazzetta 
e Popolo — hat hónapra volt szüksé- 
uk, hogy befejezzék ezt az offenzivát, 
melyre eredetileg hat hetet szántak. 
gpéljuk eléréseig az anmgolszászoknak 
endkivül sulyos veszteségeket kellett 
lszenvedniök. Az ellenséges főparancs- 
nokság kénytelen volt elismerni, hogy 
öbb esetben egyes századok szakasz- 
ayira olvadtak el. 
— Három évi háboru után az ellen- 

égnek nem sikerült Olaszországot meg- 
örnie, ellenkezőleg, az olasz nép ma 
alszántabb, mint valaha. Eltökélt án- 
déka, hogy a harcot a győzelemig foly- 
atja. A londoni és washingtoni kor- 
mány Nagybritannia és az Egyesült Al- 
amok nénével azt igvekszik elhitetni, 

a teljes elfoglalása erkölcsi 
i szempontból elhatározó gvő- 

dő ahhoz, hogy a bé- 
ét tea A derülátó jóslatokkal 
zemben azonban az eredmény szöges 

.Az olasz nép ma elszántabb, mint valaha" 
a Gazzetta de Popolo 

satálhoz és nagy elismeréssel ir a ten- ! 

fegmam végelk ér 

pülőgépek elsüllyesztettek egy 3000 ton- 
natartalmu szállitóhajót és felgyujtot- 
tak egy ellenséges gyorsnaszádot. 

Angol bombavető repülőgépek május 
13-ára virradó éjtszaka sulyos támadást 
intéztek nyugatnémetországi terület el- 

len. A lakosságnak veszteségei voltak. 
Néhány helyen, főleg Duisburg környé- 

kén, a robbanó és gyujtó bombák jelen- 
tős károkat okoztak. Az eddig érkezett 
jelentések szerint a támadó ellenséges 
Tepülőgépek közül 33-at, nagyobbára 

4 motoros bombázót, az éjtszakai vadá- 
szok és a légi erő légvédelmi tüzérsége 
tlőttek le. 

Gyors német harci repülőgépek erős 
kötelékei a tegnapi nap folyamán két- 
szer törtek előre Anglia keléti partvidé- 

ke ellen és Lowestoft város üzemeit, va- 
lamint a kikötő előtt előörs-naszádokat 
bombáztak. Valamennyi német gép visz- 
szaérkezett támaszpontjára. 

Az olasz hadijelentés 
Igy fejeződött be harmincöt hónapi 
harc után az afrikai hátoru. 
A harcokban, amelyekeen egysé- 

geink az igazi bajtársiasság szellemé- 
ben harcoltak a német csapatokkal, 
csodálatraméltó vitézséggel küzdött a 
„Lodi" páncélos csoport. Katonáink 
hősies viselkedése, akik Messe tábor- 
nagy vezetése alatt a rájuk bizott fel- 
adatot elvégezték, ujabb dicsőséggel 
ővezte az olasz nemzet afrikai jövő- 
jének vérrel és áldozattal megszentelt 
zásztóit. 

— irja 

ellentétben áll ezzel — fejezi be cikkét 
a Gazzetta de Popolo. 
Egy másik olasz lap, a Stampa meg- l 

jegyzi, hogy a tengely eHenségeinek az 
európai földrész megrohanása tekinte- 
tében az lenne az előnye, hogy meg- 

választhatják a partraszállás helyét és 
idejét, ezzel szemben a tengelyhatal- 
mak azzal az értékes előnnyel rendelkez- 
nek, hogy bármilyen fenyegetéssel 
szemben a lehető leggyorsabban tudnak 
szembeszállini. 
A Stampa megállapitja, hogy a ten- 

geri szállitások mindig Achilles-sarkát 
kepezték az afrikai hadjáratnak. Az el- 
lenség állandó ellenőrzése, elégtelen 
számu kikötő és a hosszu utak megaka- 
dályoztak abban, hogy olyan erőfeszi- 
téseket tegvünk Afrikában, amelvre ké- 
pesek lehettünk volna. — jegyzi meg vé- 
gül az olasz ujság 

A STAMPA TUDOSITÁSA REGGIO DI 
CALABRIA BOMBAZAÁSARÓL 

Róma. A Stampa cimü olasz lap részle. 
teket közöl a Reggio di Calabria ellen 1 leg- 
utóbb intézett kiméletlen bombatá madásról 
Az ellenség, amikor bombáit ledobta, semmi 

távirati iroda jelentése 

A harmincölt hómap óta váltakozó eséllyel folyó alrikai harc 

tekintettel nem volt arra, hogy katonai 
vagy polgári célpontokat találnak-e. Ezért 

sok gyermeket öltek meg a bombák. A szü- 
lők megindalt módon beszélték el gyerme- 
keik tragédiáját, A felnőttek között is sok a 
halott és valamennyi a polgári lakosság kö- 
réből való. Lakóházak szintén tömegesen 
dőltek össze. Ilyen sulyos áldozatokat köve- 
telt az ugynevezett „tudományos" bombá- 
zás, ahogyan az angolszászok ezeket a tá- 
madásokat elnevezték — irja a Stampa. 

KIMUTATAÁS A FRANCIA TERÜLETEK 
ELLEN INTÉZETT LÉGITAMADAÁSOK 

ALDOZATAIRÓL 
Vichy. (DNB). A Havas-OFI francia 

hirszolgálati iroda közli az 1943 április 15-ig 
francia területek ellen intézett angolszász 
légi támadások áldozatairól szóló részletes 
kimutatást. Ez év január 1-től április 15-ig 
légitámadás következtében francia terüle- 
ten meghalt 1646 francia polgár és megse- 
besült 3035. Az 1942. év folyamán meghalt 
az angolok légi támadásai következtében 
francia területen 2585 polgár, megsebesült 

5648. Az 1941. évben meghalt 527, megsebe 
sült 1164 francia polgár. 
Az 1941. évtől a mai napig légitámadás 

következtében 23.000 francia ház dőlt össze. 
A légitámadások folytán a legtöbbet szen- 

vedett Párizs lakossága, amelynek 1061 ha- 
lottja volt. Utána következik Saint Nazarie 
városa 499 halottal, a többi nagy városban. 
amelyet légitámadás ért, szintén két-három- 
száz között van a halottak száma. Mindezek 
a számok — fejezi be a francia hirszotgálati 
iroda közlését - mindennél jobban kifeje- 
zik, hogy milyen kegyetlen magatartást ta- 
nusitottak az angolok TFranciaországgal 
szemben. 

A SvéÉD SAJTó ELÉGEDETLEN 
MOSZKVA VALASZÁVAL 

Stockholm. Miután hivatalosan 
megállapitották, hogy a Karlskrona 
közelében ledobott bomba orosz eredetü 
volt, a svéd kormány jegyzékben tilta- 
kozott Moszkvában bolsevista repülő- 
gépeknek svéd felségterület fölé való 
repülése ellen. A tiltakozó jegyzékre 
Moszkva azt válaszolta, hogy április 
29-én, amikor Karlskrona közelében a 
bombákat ledobták, szovjet renülőgépek 
mem szállottak el Svédország fölött. 
A svéd sajtó ezt a szükszavu választ 

elégtelennek tartja. Az „Aftonbladet" 
azt irja, hogy május elején londoni hi- 
vatalek jelentés arról számolt be, hogy 
április nutolsó napiaiban angol és orosz 
renülőgépek aknákat raktak le az 
Töszaki-tengeren és ez a közlés már ma- 
ga is egyenlő a peismeréssel. 

„A HÁBORU MÉG EVEHFG TART" 
— MONDOTTA AZ AUSZTRÁLIAI 

HADUGYMINISZTER 
Amszterdam. (DNB). Forde 

ausztráliai hadügyminiszter – a brit 
szerint - Sid- 

evben kijelentette, hogy a háboru még 

t esztendőt hagynak arra, hogy az 
a'o meghóditott területeket megerő- 

sits akkor Japán legvőzhetetlen lesz 

e 

NÉMET-BOLGAR GAZDASÁGI 
EGYEZMENY. (Berlin). Németország 
és Bulgária között uj gazdasági egyez- 
mény jött létre. Ennek értelmében Né- 
metország gyógyszereket szállit Bulgá. 
riának, Bulgária viszont gyógynövénye 
ket és később meghatározandó nyers 
anyagokat Németországnak. 

A JAPAN KÜLÜGYMINISZTER A 
PAPA KIKÜLDÖTTJÉT FOGADTA 
(Tokió). Sigemitzu japán külügyminisz- 
ter egy órás kihallgatáson fogadta Ma- 
rella érseket, a pápa kiküldöttjét s ezzel 
véget értek azolc a diplomata-fogadások, 
melyeket hivatalba lépése alkalmából az 
ujonnan kinevezett japán külügyminisz. 
ter tartot: (Domej). 

UJ OLASZ-MAGYAR ARUCSERE 
EGYEMENY. (Róma.) Az Olaszorszá 
és Magyarország közötti árucsere-for 
galomnak az 1943.-44 évre való megál 
lapitása végett az olasz fővárosbaa ta. 
nácskozó olasz mag yar vegyesbizottság 
befejezte tanácskozásait. Az áruforga- 
lom kereteit megállapitó zárójegyző- 
könyvet a két bizottság elnöke csütörtö- 
kön irta alá. 

FRANCO BEFEJEZTE ORSZAÁGOS 
SZEMLEUTJAT. (Madrid). Franco 
spanyol államfő szerdán este délspa- 
nyolországi utjáról visszaérkezett Mad- 
ridba. A hatóságok vezető személyisé- 

évekig fog eltartani. Ha Japánnak még 

montserrati kolostor templomában 

gei már Madrid tartomány határában 
fogadták az államfőt, akit az utvonal 
mentén felsorakozott milicia, az egyesü- 
letek, az ifjuság és a lakosság lelkesen 
üdvözölt (Stefani). 

HTSZAZEZER LEVÁT OSZTOTTAK 
KI BULGAÁRIÁBAN A LEGUTÓBBI LOM 
MUNISTA MEREÉNYLőK KÉZREKERI- 

TölI KöZÖTT. (Szófia). A szófiai rendőrség 
három ujabb kommunistát tartóttatott le. A 

letartóztatás alkalmával tüzharo fejlődött ki 
Ennek során az egyik kommunistát megöl- 

ték, a másik kettőt sikerült élve elfogni 
Másik szófiai jelentés azt közli hogy elfog.- 

tak egy férfit, aki a spanyol polgárháboru 
idején a vörös hadseregben ezvedesi rang- 

ban szolgált. Ezt a férfit azzal Kyanusitják, 
hogy ő gyilkolta meg Pantetff volt rendőrfő- 
nököt. Ugyancsak a bolgár fővárosból érke. 

zett hir adja tudtul, hogy a legutóbbi me- 
rénylet tetteseinek elfogatói között 700.000 
lévát osztottak ki (DNE). 

. 

HARMINCKILENCSZERES KOM 
MUNISTA GYILKOST FOGTAK EL 
SPANYOLORSZAGBAN. (Barcslona). 
A rendőrség letartóztatott egy Juan Es- 
caleros nevü férfit, aki a polgárháboru 
idején Valenciában és környékén har- 

minckilenc személyt meggyilkolt. Bca- 

leroes még más, Madridban és Barcelo- 
hában elkövetett gyilkosságokban is ré- 
szes volt. (DNB) 

ANGLIA MADRIDI NAGYKÖVETE 
ATTÉRT A KATOLIKUS VALLASR 
CM adrid ). A német távirati iroda a n 
zetközi tájékoztató iroda jelentését kö 
mi, amely szerint Sir Samuel Hodr 
Nagybritannia madridi nagykövete á 
tért a katolikus vallásra. A nagyköv 
nitvallás-tétele május 23-án folyik le 

NYOLC HALALOS ITELET 
GTIUMBAN. (Brüsszel). A német 
iroda közli: A nemzetközi tájékozt 
iroda jelentése szerint a belgiumi Ch 
leroi-ban müködő haditörv 
nyole belga állampolgárt halálr: 
beket pedig hosszabb bör tönbü kk 
ítélt. Az elitélteket azzal vádol 

1 szabotálás ,oéljáól fegykert 



Szaloniki, 
2s 

a Jkelet előszobája 
Miként a svájci Genfre a Montblanc, 

gy tekint le a görögországi Szalonikire 

Olympus. A pogány istenek egykori 

akóhelyénel ejéről tarka-barka vá- 

rosra, sokféle es sokfelől idesereglett 

népre látni. Ha Szalonikiben járkál a 

középeurópai ember, érzi, hogy igaz a 

Szaloniki a Kelet elő- mondás: 
ja. 

Szaloniki csak előre néz, az Égei- 
tengerre. Ha hátrafordul a szaloniki la- 
kos, ugy csak az Olympust látja. A vá- 
ros kopár, szegényes talajon nőtt. Az 

utcák csak keskeny sávokat, de a város 

közepén levő óriási tér nagy darabot 

M1 mutat abból a kavicsos, homokos, szik- 
M kadt talajból, amelyen a város épült. A 
M régiek mezőgazdasági célokra nem tud- 

m ták használni ezt a területet, hát várost 

épitettek rája. A nap sugarai évezredek 

rán Kkitikkasztották a talajt, amely 

szinte kiabál bőséges, napokig tartó eső 

után s nem éri be a gyakori felhőszaka- 

ással, amelynek vize egyszerre bőven 

dul ugyan, de nyomban a tengerbe 
lik. 

Aki hajón érkezik Szalonikibe, ugy 

látja, hogy a város valósággal a tenger- 

pól keletkezett. Ezt ugy kell érteni, hogy 

a tengerparton álló házak falát szinte 

állandóan csókolgatja a hab. Szaloniki 

tenger által él. Nem halászok a lako- 

eai, hanem hajósok, kikötői kereskedök, 

rakodómunkások. Szaloniki a nagy vizi 
ut egyik fontos állomása. 

Szaloniki utcáin és terein nem látni 

játszó, kergetődző hancurozó gyerme- 

keket, mint más városokban. Szaloniki- 

bDen a fiuk és lányok, mihelyt kicsit fel- 

cseperednek, utcai kereskedéssel fog- 

lalkoznak. Mindennel kereskednek, 

amiről középeurópai ember azt hiszi, 

hogy haszontalan és értéktelen. Papir- 

hulladékkal, barackmaggal, kenyérda- 

rabokkal, spárgamaradékkal, régi nad- 

rágtartókkal, tompa beretvapengével, 

ócska dobozokkal. A nagyobbak és fel- 

nóőttek cigarettapapirral, kovakővel, do- 

nánnyal, keleti csecsebecsével, leve- 

fezőlappal, albumokkal házalnak. Ron- 

gyos a ruhájuk, de ha belenyulnánk este 

a zsebükbe, elcsodálkoznánk, hogy egy- 

egy napon milyen nagy forgalmuk volt. 

A város szélén erdő van, cipruserdő. 

Máshonnan jött embernek ebben az er- 

dőben járva az a benyomása, mintha 
te- 

tőben bolyongana. Csak éppen a 
si- 

rok és siremlékek hiányzanak. A nap 

Treggeltől estig hol ebből, hol apból az 

rányból keresztülbocsátja sugarait a 

cipruüserdőn. Estefelé élénk itt az élet. 

Fiatal emberek, fiatal lányok kedvelt 

tahelye... Dudolgatnak. Mások ze- 

nélnek, tereferélnek, nevetgélnek. Ne
m 

zavarja őket, hogy biciklisták merész 

kanyarulatokban cikkáznak el közöttü
k. 

Fura biciklik, gumiabroncsaik ezer fol- 

M dozásból állanak. Középeurópai város- 

al n senki sem merne ilyen össze-vissza 

ragasztott gumiabroncsu kerékpárra 

A hivatalos korzón is zajlik este az 

élet. Ott nem rongyosak az emberek, 

hafrem elegánsak, divatosak, a nők ek- 
szerektől csillogók. Férfinek és nőnely 

bronzszinüre égette a bőrét a szaloniki 

nap A korzó aszfaltos és a tenger perc- 

mén huzódik végig. A part mentén fel- 

k csendes, elhagyottnak latszó, 

t kapuju, vasablaku ház. Ezek 

kereskedelmi házak, hajózási iro- 

vámhivatalok, pénzváltók, szalli- 

venkor valamelyik kávéházban, Vagy 

haza ülnek, asszonyaik, leányaik 
és 

pedig ott hemzsegnek a korzón. 

a sötétben is csillog, a város 

ig sötéten, komoran őrködik 

Hova lett Zeus és a többi 

ő listen és félistennő? 

e ezt is inkább 

külügyi népbiztosnak a szövetséges né- 
pekhez intezett ama felhivásaval kap- 
csolatban, amely szerint tiltakozzanak 
az ellen, hogy Nemetország állitólag 
szovjet állampolgárokat elhurcolt, Ber- 
linben megjegyzik, hogy kimondott pro- 

vállalatok. Ezeknek a tulajdonosai 

D. f. 

Német állá 
Molotov szovjet külügyi 

Berlin. (Rador). Molotov szovjet s 

paganda-togásról van szó. Ezzel a fogás- 
sal a Szovjet egyrészt el akarja terelni 
a figyelmet a lengyel-szovjet viszály- 
ról, másrészt meg akarja javitani a téli 
offenziva kudarca és az ennek folyamán 
elszenvedett óriási veszteségek miatt tá- 

Berlin. (Europapress). Illetékes 

forrásból közlik, hogy Speer, német 

birodalmi miniszter, a Todt-szervezet 

vezetője, jelentést telt a Führernek az 

Atlanti-óceán partjaim létesitett erődit- 

ményi vonalak épitéséről Speer minisz- 

ter közölte, hogy a Führer által elren- 

AZ EBBEE A CSOPORTBEA SOROZOT 

NAK ELő. - AZ ÖRLÉS ELLENÉRI
 

Bucuresti. A hivatalos lap május 

10-i 107. számában megjelent katonai 

és polgári ellátási államtitkársági ren- 

delet arra kötelezi a parasztmalmokat 

(mori taranesti), hogy a buza, rozs, 

árpa, sörárpa, zab, kukorica és köles 

őrlésének, illetve másfajta termékké 

A buza, rozs, árpa, sörárpa és zab 

őrlése, illetve más termékke való fel- 

dolgozása kizárólag 100 százalékos ki- 

őrlésü lehet. Azokat a gépi berendezése-
 

ket, amelyek nem 100 szazalékos kiőrlés- 

Te szolgálnak, hivatalos közegek jelen- 

létében lepecsételik, A buzadara (g
riz) 

őrlésére szolgáló gépeket szintén lene- 

cséltelik. 

Áz államtitkárság rendelete megtiltja 

a 100 százaléknál kisebb kiőrlésü bu
za-, 

Tozs- és árpaliszt eladását, véte ét és 

szállitását. 

A parasztmalmok csakis őrlési enge- 

dély (autorizatie de macinare) felmuta-
 

fása után fogadhatnak el őrlésre buzát
, 

rozst, árpát, sörárpát és zabot. Az 

őrlési engedélyt, amely egyuttal 
szálli- . 

Valamennyi parasztmalom minden hó- 

nap 1-én őrlemény-jelentést terjeszt 
be 

az illetékes községi elöljárósághoz. A 

jelentésben a következő adatokat tün- 

lesse fel: 1. Az előző hónapban őrlésre 

vagy már termékké való feldolgozásra
 a 

malomba szállitott gabona mennyisége
 

külön-külön (buza, rozs, árpa stb.), 2. 

Az előző hónapban vám cimén megtar- 

tett gabona mennyisége, 3. A vámból 
AS 

milyen mennyisé 

szembemn 
EGYSZERÜ PROPAGANDA-FOGASSAL AKARJA A SZOVJET A FIGYEL- 

MET A LENGYEI—-SZOVIET VISZALYROL ELFERELNI 

szovjet külügyi 

zel a 

ukrán 
letről származó munkások rendes fize- 

tést kapnak munkájukért. Ezek az em- 

berek azzal a ténnyel, 

madt rossz hangulatot. h éppen a Szovjet az, amely százez- 

Molotov még azt is állitotta, — foly- r számüzi Szibériába a neki nem tet- 

tatja a berlini jelentés - hogy német sző e ibereket — fejeződik be a berlini 

országban a szovjet-alattvalóknak való- 1 jelentés. 

..005 —
0 

Az Alamli-óéTcemm grarimáira 

lélesíten 

SPEER BIRODALMI MINISZTER JELE
NTESI 

MUNKALATOKRÓL 

A parasztmalmok csak százszázalékos 
őrlést végezhetnek 

Az ALLAMNAK KELL ATADNIOK 

A paraszimemimmok hamvi Lejelemlési köfelez
elsége 

Lepecsételik a buzadaraát készitő gépeke
t 

Milyen adatokat kell tartalmaznia a 
havi bejelentésnek 

adélyezett mennyiség levonásával 

get tartott meg saját 

sfoglalás 
népbiztos felhivásával 

ágos rabszolga-vasára van s ezzel a 
népbiztos a nemetor- 

viszonyokat kivánta jellemezni. Ez 
mben a való. az, hogy az 
más megszállott szovjet terü- 

s 
Sas 

hogy Németor- 
dolgoznak, a bolsevizmussal 

iben való magatartásukat tükrözik 

ov állitásai annál is inkább ne- 
tünnek, mert köztudomásu, 

erődilmémy-vaomal 
T TETT AZ ERőDEPITÉSI 

őditmények munkálatai ez 
an érték el a havi csucstel- 

nyt, ez év áprilisában pedig az 

eljesitményeket ujabb 30 száza- 

al multák felül. 

ásának ellenértékét csakis 
zet vám) fogadják el. 

A katonai és polgári ellatási államtit- 

kárság elrendelheti, hogy az ország bi- 

zonyos részében a parasztmalmok a ku- 

korica és köles örléset, vagy másfajta 

termékke való feldolgozásat pénzbeli 

fizetés ellenében végezzék. 

tási engedélyül is szolgál, az illető ga- 

bonamennyiség tulajdonosának lakhelye 

szerinti községi elöljáróság állitja ki. 

őrlési engedélyre van szükség akkor is, 

ha a gabonamennyiség és a malom 

ugyanaoban a helységben van és ha a 

gabonamennyiség tulajdoncsa egyuttal 

a parasztmalem tulajdonosa is, tehát sa- 

ját malmában kivánja gabonáját őrölni 

Az őrlesi engedélyt a parasztmalom 

megőrzi és ennek ellenében szintén szál- 

litási engedélyül szolgáló őrlemény-je- 

gyet (bon de macinis) állit ki. Az őrle- 

mény-jegyet másolattal készitik, a má- 

solatot a malom megőrzi. Az őrlemény- 

jegy kiállitásától számitott 5 napig ér- 

vényes. 

szükségletre a malom tulajdonosa, 4: A 

vámból milyen mennyiséget adott át a 

hivatalos gabonagyüjtő szerveknek és 

végül 5. A vámból milyen mennyiség 

maradt a malomban, Á jelentést keét 

példányban kell késziteni és benyujtani. 

A vám cimén kapott gabonamennyisé- 

get a malom — a saját használatra en- 

köteles a hivatalos ár kifizetése ellené- 

ben a gyüjtőszerveknek beszolgáltat
ni. 

Anyák-napi ünnepélyek 

MISOARA-TEMESVAROTI 

A timisoarai- temesvari reformatus 

egyház a vasárnap, majus hó 16-an 

tandó ünnepély kereteben emlenkezik 

meg az édesanyákról. Az ünnepelyt 

ifjusag rendezi. Az ünnepi sorfenüjen 

az ifjuság kisebb és nagyobb tagjyai 

szavalatokkal, enek- és zeneszámok al 

vesznek részt. Az ünnepélyen befolyb 

önkéntes adakozaásból származó ó 

get, mint az elmult esztendőben is, 

gyermekes anyák megsegitésére fogjak 

forditani. 

ARADON 

Május 16-án, vasárnap délután 

órakor az aradi belvárosi reformárus 

templomban anyak napján müsoros ün 

nepély lesz, amelyre szeretettel meghiv- 

ják az érdeklődőket. 

LUGOJON-LUGOSON 

Lélekemelő ünnepséget rendezett ma 

jus 9-én, vasárnap delután ő órai koz- 

dettel a Református Nöszövetség lugoj- 

lugosi szervezete a reformatus templola 

ban. Az Anyák napja ünnepély kieme! 

kedő száma Nemes Eleméer esperes- 

püspökhelyettes szivet-lelket megindit9 
beszéde volt, amelyben az anyák mélta- 

tása mellett megemlékezett azokról a 

nőkről is, akik önhibájukon kivül nem 

lehettek részesei az anyai örömöknek, 

de jótékonysági téren pótolják gyer- 

meknevelési teladatukat. A sok kedves 

szavalat mellett, amelyben különböző 

koru gyermekek versengtek egymással, 

mély hatást keltett Vogelné Kardoss 
Angéla szólóéneke és Hönigné-Littva 
Bellával előadott kettőse. 

Hovágs Lajos milánus 
gsneres-plébános amlsktállálának 

lelenlezőse 
Brasov-Brassó. Vasárnap em- 

lékünnepet szentelt az unitárius egy- 

házközség a mult évben elhunyt lelki- 

pásztorának. Most volt huszonnyolc éve, 

hogy Kovács Lajos ide beköszöntött. A 

vasárnapi istentiszteletre felekezetre 

való különbség nélkül szép ünnepi gyü- 
lekezet jött egybe. 

Fekete Lajos lelkész ünnepi beszéd 

ben emlékezett meg a jó pásztor jutal 
mazásáról. Beszedében utalt arra a tör- 

hetetlen akaraterőre, amellyel az el- 

hunyt esperes a templomépitést szor- 
galmazta és munkálta. 

Szabó Sámuel egyhazközségi előadó 

ismertette az elhunyt életrajzat és vá- 
zolta azokat az eseményeket, amelyek a 

Kovács Lajosról szóló megemlekezéssel 

együtt az egyházközség történelmi lap 

jait alkotják Élete fomüve a bprasovi- 

brassói unitárius templom volt. Egyházi 
lapokban egyházszervezeti és valláser- 

kölcsi cikkeket jelentetett meg, szer- 
kesztette az Unitárius Hiradót es Uni 

tárius Jövendőt Angolból leforditott 

Savage: A kereszténység fejlődéstörté 

nete ciímüű munkát és Ebresztgetés cim- 

mel egyházi dolgozatainak egy soro 

tát adta ki külön kötetben. Hosszü 

Volt a Lelkészkör elnöke, az utóbbi 

években háromszék-köri esperes 
nelybeli társadalmi ekben 

tős szerepe volt. K sen az Agis 
gazdasági szövetkezetben vitt tevéken 

Dr. Zoltán Gyula főgondnok 

eszmények példamutató apc tol 

tatta az elhunytat. 

Mélyen meghatva állott fel a kö 

ség, amikor a leleplezés pillanatáb 

Octav Feulllet világhirű regén 

Egy szegény 
A kalandos ifjuk 

Szereplők: 

TConsowozZI, Ava 

or romantikus küzdelme, 

ÉRMEITE ZACCON AMADEO NAZZAR
I. 

CATERINA BURÁTTO 

T 

TELEFON 23-64 

Flőadások 3, 5. 7 és 9 ó rakor 

vének gyönyőrű filmváltozata 

ifimu története 
szerelme és diadala 

KOVACS 
márványtábla aranybetü. elira 

LAJOS esperes-lelkész 
20. E sze 



Most holva nem ezt a magatartást 
ukarjuk megróni, hanem inkább arra 

valóban tgyunk kiváncsiak, hogy 
Tyan nagyon buta-e a Uiba s rászolgál-e 
rra, hogy az értelmetlenség jelképéül 

alkalmazzuk. Háp bizony kérem szin és 

ualó, hogy a Tiba nagyon buta. Oly 
mostoha vol „értelmiekben? hozzá a 
természet, mint alig más teremtmény- 
ez. A kopitóliumi Uibák vésetjelző gá- 

gogásán kivül nem is szól rólui a króni- 
,nholott száz és száz pajzán, furfan- 

os, vagy tanitó jellegü históriát isme- 
rünk más állaroleról. Ime azonban mégis 
alkadi napjainkban egy Tiba, — kivétel 

rőséti a szabályt, — amely oly „kivé- 
teles tehetségről" tett tanuságot, hogy 
iléphetett a nagy nyilvánosság porond- 

jára. Cirkuszban mutogatták. Ez a ha- 
lmasan kifejlett, borotvaeszü gunár 

romig tudott számolni. 
mnem idomitója megtanitotta erre s a 
(iba annyi gágogott, ahány ujját mu- 
tatta neki a mester. Természetesen min- 
den képessé gnelk meg vannak a maga 

galárai, igy, mini mondottuk a liba, há- 
rom váltosatban tudia megismételni ezt 

seámtani műveletet. Azonban tavasz 
van, a szerelem idénye s az elvont szel- 
Jemü gundárban is felgyerjedtek a nagy 
érzések. Valahogy kiszabadult a cir- 
uszból és libanézőbe indult. Csakhamar 
Talált is egy megnyerő külsejü hölgy- 
csoportot, lelkendezve csatlakozott hoz- 
eájul, majd udvariasan hazakisérte 
őket. Volt is nagy öröm a libák között, 
de a tulajdonos boldogsága sem volt ki- 
sebb, midőn háea előtt meglátta a jól- 
táplált gunári. Már fogta is, hogy levág- 
ja, mielőitt jelent kezik a gazdája. Akko- 
rára azonban műúr a cirkusz egész sze- 
mélyzete tüvé tette a vidéket és nyo- 
mára jutottak a szökevénynek. Igy me- 
mnekült meg a halál torkából a világ 
egvetle udós Hbája. (V.S.) 

— Katorikus hitbuzgalmi élet Lugoj 

Lugoson. (Saj. tud) Megható ünnepsé- 
jelentett a Ingojt ugosi magyar 

katolikus hivők számára gyer- 
mekeik első szent áldozása, amelyet va- 

naB, május 9-én tartottak meg a 
orita plébánia-templomban. Az aleő 

áldozók szentmiséjét P Huszár Jusztin 
minorita atya celebrálta és azon a 
áárdaiskola, a hereraéns elemi o 

zatának katolikus növendékei vettek 
részt Zsufolt templomot vonzanak a 

a megtartott májusi ájtatóssá- 
is, amelyeken páratlan napokon né- 

napokon magyar szentbesze 
dek hangzanak e 

ss Jenő minorita a német 
szédeket P. Dr. Finster Viktor házfő- 

személyazonossági igazolványok ki- 
élés Sibiuban-Nagyszebenben. A sibiui- 

hagys beni népesedési hivatal megkezdte 
égi személyazonossági igazolványok ki- 

fését, valamint a még érvényben le- 
knek a folyó évre való láttamozását. Ezt 

álatot julius 1-ig a belügymimiszter 
kezése szerint be kell fejezni. Mind- 

azokat, akk régi igazolvány ukat nem cseré- 
vagy a láta zási kötelezettségnek 

Hogy-hogy 
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Május 15, szombat 
R. k.: Szallei Jáncs 
Protest.: Zsófia 
Ortodox: Pakom 

kKESHE 

A Déli Hirlap megjelenik mindemnap a vasárnapokat és ünnepeket követő napok kivé- 
telével. Timisoara-temesvári szerkesztőség és kiad óhivatal: I., Piata Bratianu 3. 

Telefon: szerkesztőség 50-18, kiadóhivatal 28-10. 
Előfizetési ár a lap házhoz való kézbesítésével vagy postán küldve: 

lej, három hónapra 100 lej. Egyes szám ára 5 

egy hónapra 140 

5 lej. 
Aradon előfizetések, hirdetések és felszolamlasok Reclama hirdető-irodában, Metianu- 

utca 6. Telefon: 17-11. 

— ünnepélyes szentmise Nep Szent 
János tiszteletére.A timisoarai-temesvári 
római katolikus püspöki székesegyház- 
ban vasárnap reggel hét órakor ünne- 
pélyes, énekes nagymisét tartanak Ne- 
pomuki Szent János tiszteletére, a Szent 
János-oltáron. Kapcsolatos lesz a szé- 
kesegyházban őrzött Szent János- 
ereklye tisztelete. 

— Leányok érettségi vizsgái. A 
leányok érettségi vizsgáit az idén ujabb 
intézkedés értelmében junius 7-én kezdik 
meg, A tanügyi kormányzat rendelete 
szerint ezeken a vizsgákon a vizsgáztató 
bizottságokat az érdekelt iskolák tanár- 
jaiból állitják össze . 

— Egyórás légvédelmi gyakorlat. Ti- 
misoara-femesvar város jegvédelmi hi- 
vatala elrendelte, hogy május 16-án, 
vasárnap, délelőtt 10 orától 11 óráig a 
város egész területén, légvédelmi gya- 
korlat lesz. E gyakorlat során minden 
légoltalmi rendelkezést szigoruan figye- 
lembe kell venni. A riadójelzésre meg-! 
állnak a villamosok, minden más jármü 
pedig a legközelebbi mellékutcába vo- 
nul. A lakosság a lakásokról, az utcák- 
ról és a jármüvekről az óvóhelyekre és 
a védőárkokba vonul és ott nyugodtan 

) viselkedik. A légvédelmi gyakorlat tar- 
tama alatt, egy órán át, a városban min- 
den tevékenység szünetel. Az egészségi, 
légvédelmi és a beosztott katonai elő- 
képzős csapatok elfoglalják állomás- 
helyüket, az utcai főnökök mégjelennek 
kijelölt utcájukban és a rendőrségi köze- 
geknek segédkeznek a lakosságnak az 
óvohelyekre való irányitásában Akik a 
rendelkezések ellen vétenek, azokat meg- 
büntetik. 

— Az áruk megmérése a város joga. Ti- 
l egy év alatt 00 Szarvasmar misoa a-femesvár város hivatalos közlö- 

nyében szabályrendelet jelent meg, amely : 
S lovat vágtak le fogyaszt szerint a város monopo zaita az áruk meg- 

mérését. Aki Timisoara-Temesvár ter ületén 

más számára valamilyen áru sulyát meg- 
méri, az kihágást követ el és ez büntethető. 
Egyelőre a gyárvárosi Badea Cartan-téren 

és a Buziasului-uton, az állatpiacon és a 
Sagului-uton található városi mérleg. Nagy 
mérleg felállitását engedményesnek is fog- 
ják engedélyezni. Az 5 kilónál könnyebb 
tárgy megmérésének dija 2 lej, 20 kiló 
sulyig 3 lej. 100 kilóig 6 lej, 500 kilóig 10 
lej, 1000 kilóig 20 lej, 3000 kilóig 25 lej, 
6000 kilóig 25 lej s 1000 kilóig 4ő lej a mér- 
legdij. Ennél sulyosabb tárgy megmérése- 
kor minden további 1000 kiló vagy annak 
töredéke után egy lej fizetendő. 

Négy haláleset – denaturált szesz 
élvezete következteben. A timisoarai- 
temesvári ügyészséghez erkezett felje- 
lentés szerint Dolat-Dóc községben az 
ottani uradalom Vincze István nevü 35 
éves alkalmazottját váratlan rosszullét 
fogta el és kinos szenvedés után rövide- 
sen meghalt. Megállapitották, hogy de- 
naturált szeszt ivott és az okozta halá- 

lentették az is, 
hogy Giera-Gyér közes gben egyszerre 
három ember halt meg hasonló körülmé- 

között. Floare Teodor 62 éves, 

Gves gierai-gyéri 
eneetrált 

Köztisztviselők munkaszolgálati 
megváltása. Timisoara-lemesvár város 
vezetősége ugy h ozott, hogy a köz- 
tisztviselők a kötelező munkaszolgálat 
megváltása cimén enként egyön 
tetüen 750 lejt tnek. 

—- Népe i lom rngpvban. 
Brassóban. (S rasovban-Brassóban 
1942. április 1 és 1943. március 31 között 
2003 gyermek született. 1615 személy halt 
meg. Ugyanezen idő alatt T743 házasságot 
kötöttek, 88 házasságot pedig felbontottak. 
Az év folyamán 80 brasovi- prassói lakós 
változtatott vallást. 

r ontot kap a timisoarai- 

k Az egyes távbeszelő- 
beszélgetések számbavételére és dijazására 
való tekintettel Timisoara-Temesvár városa 

atározta, hogy a városházán távbeszélő- 
állit föl. A távbeszélő- központ 
neg kezdték. 

tás. Kumnst Jánosné, Kunst 
i szedőgépszerelő felesége, 

korában a timisoarai Rusu Si- 
0 szám alatti lakásán meg- 

Temetése ma, péntek á 
égy órakor lesz az erz 

métő em 

(Saj. 
Tös ke- 

ynek, 2505 1 ei 

tózkodásu egyénnek és 3 
emek által ellátott 

és t ztvi iselőnek adott ki élelmi 
ket. Összesen tehát 114.867 Polz 
láttak el élelmiszerjeggyel, 

ént 4 napon át kapott ken 
n dekát és hetenkin teg 

a havonta 

n adtak a 
i évben ösz- 

si vágóhidon 
át, 1452 bor- 

1t, 3938 juhot és bárányt, 14.865 sertést és 
célokra. 

C) Közgyülés. A „Romca' 
brassói hitelszevetkezet máju 
délelőtt 10 órakor, dő szán 
meg nem jelenése esetén órakor, 
tartja évi közgyüűléset : mely zövet- 
kezet tagjait ezuton is tisztel ettel 
hivja az igazgatóság. 
—– MHal eles élelm 

Milentie 50 éves 

halt. Relmerült a gyanti, hogy élelmi 
szermérgezés okozta halálát. 
ség elrendelte a holttest felboncolását 
= vérgyüjtő és vérkonzerváló állomá 

Sibiuban-Nagyszebenben. A Ssi' nagy 
beni élettani intézetben vérgyüjtő és vér 
konzerváló állomást létesitettek Az o 
gyüjtött vért a sebesült katonáknál olykol 
szükséges vérátömlesztési mütéteknél hasz 
nálják fel. Szivesen fogadják azoknak 
személyeknek véradását, akik az ember- 
baráti cél érdekében jelentkeznek. Eddi 
körülbelül 300 egyén adott egyenként 100 
250 gramm vért. 

zsidók A Mmkosrat 

8 órakor meg a a hndkdege 
szitő parancsnokság udvarán. A m 

adbiróság elé állitják. 

M 

40 deka 

meg 

ezés. Cuc 
temesvári 

utcaseprő mehalai lakásán hirtelen meg- 

Az ügyész- 

— Szabályszer bizonyityányt kap 
ka tanalok az iskol: 

kalák az pes 
tól eltérően 

városban érvényes 
kával kapcsolatban a po 1 
kö 

azolja, vakarveon 
nyujtotta. 

Adományok. A Ka uk- 
hon v Zo roae 

Igálati nyilatkozatol 
terjesztésére. Timisoara 
valevően Tejér az a hat 

munkaszolgálattal kapcsolatos nyilatkoz: 
tok beterjesztésére kitüztek. Timigoara- 
Temesvárott 35.400 munkaköteles 
tartanak nyilván. A városi Dén s 
ljat megállapitotta, hogy nem n 

elege- bejelentési kötelezettségének: A 

o 
zont figyelemmel van arra is, hogy 

akik a munkakötelezettséggel kapcsola: 

nyilatkozat beterjesztését elmulaszto ák, 
sulyosan megbüntetik. A város ezért elhatá- 

, hogy a minisztériumtól ujabb határ- 
t kéri a hele beter- k 

t « 

ötelezettségének 

csak napos határidőről esz szó. 

selyemhernyó a 
isoarai-ten 

Nagy állat holá 
állaté 300 ej. 
tek kiirtását vill 

csak este 9 érától gl á 
nak szabadon ezek az állatok. 

Mezik müsora. Péntek 
Apollo 

t 
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A háborus sebészet 

az idők folyamán 

„Cheirurgos-nak nevezték a 

égi görögök a katonai ,seborvos"-t és 

z a szó azóta az orvostudomány nem- 

/etközi müszava lett, melynek csengés
e 

a mostani háborus időkben ismét köze- 

edni kezd eredeti jelentéséhez. Vég- 

eredményben természetes is ez, hiszen 

Köztudomásu, hogy a sebkezelés töké- 

etesitésében a háborus idők mindig 

nagy szerepet játszottak- 

Az emberi testen végzett sebészeti be- 

vatkozások története már a leg b 

őskorba nyulik vissza. Ha a legrégibb 

selsőegyitomi sirleleteknél „csak 

combtöréseknek sinberakással való gyó- 

gyitásáról van is szé, ez mindenesetre 

minden elismerést megérdemlő magas 

! zinvonalon mutatja be az óegyiptomi 

orvostudományt, ha például a közép- 

korra gondolunk, amikor az ókor fárad- 

ságosan összegyüjtött chirurgiai isme- 

retei majdnem teljesen feledésbe me- 
rültek. Az asszir-babiloni ékirások ha- 

sonlóképpen 

AZ OKORI ORVOSTUDOMAÁNY 
VIRÁGZAÁSANAK 

tanui. Hamurábi például vilá tör- 
vénygyüjtemenyeben, a világtörténelem 

első törvénykönyveében — ez természe- 
tesen nem ,„könyv'", hanem kőoszlop 
alakjában maradt ránk – már az or- 
vosi felelősség kérdését is törvényesen 
szabályozza. Annak, hogy az utókor az 

egyiptomi orvostudományról mégis töb- 
bet hallott, csak az a véletlen az oka, 

hogy Egyiptom földjéről nagyobbszámu 
l sebészeti, nőgyógyászati, gyógyszer- 

tani és állatorvostani leirást tartalmazó 
papirusz maradt fenn. 
A régi Görögorszag orvosairól először 

az Iliász és Odisszea tudósit. E 
szerint már akkor is voltak orvosok, 
[akiknek az volt a feladatuk, hogy a 

csata után a sebesülteket bekötözzék, 

erősitő italokat nyujtsanak nekik és el- 
szállásolásukról gondoskodjanak. Céhük 
védnöke Asklepios, Apolló fia, a 
tesszáliai eredetü gyégyitó isten volt, 

akiről botra tekerődő kigyót tartó 

szakállas ember alakjában számtalan 
kőbe vésett vagy márványba mintázott 
ábrázolás muradt az utókorra. A kigyós 

bot, az ugynevezett Aeskulap-bot egyéb- 
ként a modern orvostannak is köz- 
ismert jelképe. 

A modern tudományos orvostan azon- 
ban az Aeskulap-botnál is többet örö- 
költ a görögöktől. Hippokrates a leg- 
nagyobb görög orvos, aki egyuttal jog- 

gal számithat az emberiség egyik leg- 
nagyobb orvosának is, volt az, aki az 
orvosi kés müvészetét először gyako- 

rolta szigoru tudományos alapon. A gö- 
rög iskolák az orvostudományban még 

a római birodalomban is vezetőszerepet 
játszottak. A görög orvosi tapasztala- 

gyakorlati felhasználásában azon- 

ban 

A RoMAI SZERVEZŐőKÉPESSÉG 
szerzett nagyobb érdemeket. A rómaiak 
már igazi katonai kórházakat állitottak 
fel, melyek páciensei tulnyomó részét 

állitólag teljesen egészségesen tudták 
elbocsátani, sőt Augusztus császár lá- 

badozó katonái számára üdülő otthono- 
kat is épittetett. 
Aulus Colnelius római iró, aki Tibe- 

us idejében élt és főképpen görög or- 
vosi munkákra támaszkodott „De Medi- 
cina" cimü munkájában már hólyagkő- 
perációkról, plasztikai mutétekről, 
érvoperációkról stb. is emlitest tesz. 
tyllos görög orvos a Krisztus utáni 
odik században már a sebeknek 

bélhurral való bevarrását is gyakorolta. 

A régi Európában és a földközitengeri 
országokban az operáció már régen, 
dőszámitásunk előtt gyakorlatban volt. 

z indiai orvostudomány története ha- 
onlóképpen ősrégi hagyományokra hi- 
ratkozhat. Jellemző, hogy már a szép- 
égmütétek is előfordultak. Az 1800. év 

őtti Indiából például egy orrplasztikai 
perációról is adataink vannak. Ez az 

Aprilis a küzdelem hónapja, az élet 

küzdelme a halállal. Május az élet dia- 

dalának hónapja. Az életerőt jelképezi 

minden kipattant rügy, minden füszál. 

Az élet szépségét hirdeti a ragyogó nap- 

sugár szirmait bontogató sok-sok kék, 

sárga, fehér virág. Az élet boldogságát 

dalolják fényben, melegben fürdő, csi- 

csergő madarak. Az élet lüktetését 

érezzük, mikor illattól bódultan megál- 

lunk a fakadó, nyüzsgő, mozgó, zöldbe 

öltöző s a tavasztól megmámorosodott 

természetben. 

Napsütéses májusi délután én is el- 

indultam, hogy élvezzem a virágba s 

lombba boruló természetet. Utam a 

hegy lábánál megbuvó, kicsi, fehérre 

meszelt ház előtt vezetett el, amelynek 

alsó végén veteményes kertecske huzó- 

dik. Borbála néni lakik benne. Öreg, 

nyugdijas bányász-asszony, ugyancsak 

özvegy bátyjával. Akkor vettem észre, 

hogy a kertben foglalatoskodik a jó 

Öreg asszony, amikor dicsértessék- 
kel rámköszöntött. 

Mindörökké! fogadtam. – Hát 

hogy van Borbála néni? Látom, már 

meggyógyult. 

Megálltam a léckerités mellett egy 

néhány szóra. 

- Meggyógyultam, hála Istennek! 

Hej! plébanos ur, sose hittem vóna, 

hogy egy levél igy talpraállitsa az 

embert. 

Miféle levél? – kérdeztem hamis- 

kásan, mintha még nem tudnám. 

Haát, akit a fiam irt, merthogy az 

gyógyitott meg engem S nem tudok 

életben van az én egyetlen, jó fiam, s 

most már csak azért imádkozom, hogy 

még csak addig éljek, hogy még egyszer 

meglássam az én Balázsomat. 

Az ősi hitért vivott harcokban annyi 

vérrel megszentelt szülőföldről hozt 

magával vallásos lelkületét Borbála 

néni. Gyermekei az édes anyatejjel sziv- 

ták magukba a hithüséget, a vallásuk- 

hoz való tántorithatatlan ragaszkodást, 

Leányai ugy mentek férjhez, hogy abba, 

hiba nem esett. De legény volt a talpán 

egyetlen, életben maradt fia is, Balázs. 

Balázs még pendelyes legényke volt, 

amikor szülei elhagyták a fenyvesek 

alját, hogy a bükkös erdők völgyében 

keressenek megélhetést. Az égretörő, 

örökzöld fenyők között is bányász volt 

Balázs megboldogult apja. A bükkfa- 

lombos hegyek völgyében meghuzódó 

bányatelepen csakhamar megbecsülést 

szerzett becsületes, munkás keze. Az 

elején jól ment minden, kis házat is 

épitettt. A megérdemelt nyugdij 

mellett a házikó s kert maradt halála 

után feleségére, Borbála nénire. A leá- 

nyok már mind férjnél voltak, csak Ba- 

lJázs volt még legénysorban, amikor 

édesanyja elözvegyült. 
Palázs még az apja keze alatt mint 

csillés kezdte a bányászok nehéz életét. 
Amikor apja bányalég-robbanás okozta 
szerencsétlenség áldozata lett, akkor 
már segédvájár volt. Apja halála Ba- 

Tolpraállitó levelek 
Irta; FARAGÓ VILMOS 

eleget hálát adni a jó Istennek, hogy 

lázst is mellen ütötte, napokig nem ment 
le a bányába, s már-már ott akarta 
hagyni, hogy más megélhetést keressen, 
de aztán mégis győzött benne az ősi vir- 
tus, rendesen eljárt ,sittbe". Apja fia 
volt, szerette a bányát, szerette a mun- 
kát, jól is keresett. 

Azonban jöttek nehéz napok is, keve- 
sebb lett havonta a „sittek" száma, vá- 
logatták a munkásokat is. Az egyik ta- 
vaszon Balázs legtöbb társa vájárrá lé- 
pett elő, s ő néhányadmagával továbbra 
is csak segédvájár maradt. Ez nagyon 
elkeseritette, magint ott akarta hagyni 
a bányát, édesanyja alig tudta megvi- 
gasztalni s visszatartani. 

Öszre olyan fordulat állott elő, hogy 
senki és semmi, még az édesanyai szó 
se tudta maradásra birni Balázst és el- 
ment. 

Balázs vigasztalta siró édesanyját, 
hogy ne busuljon, ha már a házés a 
nyugdij miatt nem mehet vele, igérte, 
hogy szorgalmasan irogat majd. Jövö- 
gettek is a levelek: jól van, jó munkát 
Kapott, szeretik a társai, fellebbvalói, s 
a boldogságához éppen csak az édes- 
anyja hiányzik. 
Egyszer aztán hosszabb ideig nem 

jött levél. Lehet, hogy irt, de valahol 
ütközben elakadt. Aggódó félelem fogta 
el az öreg asszonyt. Ezen idő alatt a 
szomszéd faluba valaki azt irta, hogy 
Balázst baleset érte, talán bele is halt 
sérülésébe. Amikor ez a hir a Borbála 
néni fülébe is eljutott, annyira megvi- 
selte, hogy ágynak dőlt. A beteg asz- 
szonyt meg is látogattam, vigasztaltam, 
hogy nem szabad igy elhagyni magát, 
hátha nem is igaz a hir. 
Plébános ur, éjjel-nappal azért 
imádkozom: Istenem, ne legyen igaz a 
hir, hogy életben legyen a fiam, hogy 
még láthassam egyszer, mert ha nem, 
én abba belehalok. 

— Ne busuljon, Borbála néni, hiszen, 
ugy-e, azt irták, talán bele is halt; a 
talán még nem bizonyosság. 

— Dehát már olyan régen nem kap- 
tam a lelkemtől levelet. 
— Ugy nó, az még semmit sem jelent, 

mostanában megnehezült a levelek 
járása. Meglássa, egy szép napon csak 
betoppan a postás megint. 

—- Adná a jóságos Isten, mert enge- 
met az orvosok már ugyse tudnak meg- 
gyógyitani. 
Három hét mulva megjött a várva- 

várt levél az örömhirrel, hogy Balázs 
jól van és egészséges. 
A napsütéses májusi délutánban is 

inkább azért indultam ki a szabadba, 
hogy Borbála nénivel találkozzam. 

—- So'se hittem volna, hogy egy 
levél igy talpraállitsa az embert, — 
mondotta a derék édesanya. 

Igen! kellenek az életben talpraállitó 
levelek is, amelyeket szerető szivek kül- 
denek aggodó lelkeknek. Hiszen néha 
egy-egy sor irás attól, akit szeretünk, 
akit féltünk, talpraállit, lendületet, erőt 
ad az élet kisebb-nagyobb keresztjének 
tovább hordozásához. 

Borzalmas négyes gyilkosság 
az aradmegyei Curtici-Kürtös 

község határában 

Arad. A közeli Curtici-Kürtös köz- 
ség határában, néhány kilóméternyire 
a falutól, Fackelmann Márton gazdál- 
kodó tanyáján két nappal ezelőtt meg- 
döbbentő négyes gyilkosság történt. A 
szörnyü büntényről a nyomozás során 
az alábbi részleteket állapitották meg: 
Eddig még ismeretlen tettesek az est 

beálltakor belopództak a gazdálkodó há- 
zának pitvarába és ott elrejtőzve, vára- 
koztak mindaddig, amig a tulajdonos és 
családja, valamint a cseléedség nyuga- 
lomra tért. Valószinü, hogy éjjel Fak- 
kelmann gyanus zajt hallhatott, mert 
kilépett a lakásból. Ebben a pillanatban 
a gyilkosok egyike rátámadt és több 
fejszecsapással leteritette a gazdálko- 
dőt, aki holtan zuhant a foldre. A táma- 
dők időközben már behatoltak a lakás 
ba. Fackelmanné félelmében az élés- 
kamrába menekült és bezárkózott, 
hátrahagya a cselédet, annak kisleányá- 
val együtt. Az elvetemült gonosztevők 
gondolkozás nélkül rávetették magukat 
az anyára és gyermekére, akiket rövid 
dulakodás után megöltek, majd feltör- 
ték az éléskamra ajtaját és néhány 
baltacsapással meggyilkolták a gazdál- 
kodó feleségét is. 

A véres esemény rendkivül rövid idő 
alatt és olyan csendben folyt le, hogy 
Fackelmann többi alkalmazottja nem 
ébredt fel álmából és csak kora reggel 
fedezték fel a borzalmas büntényt. A 
ház bejárata előtt ráakadtak a gazda 
hatalmas vértócsában fekvő holttestére, 
majd a lakásban megtalálták a gyilkos- 
ság másik három áldozatát is. A gyil- 
kosságról azonnal jelentést tettek a 
csendőrségnek. A curtici-kürtösi és 
maceai-mácsai csendőrség nyomban ki- 
szállt a büntény szinhelyére, ahova 
megérkezett Aradról a vizegálóbiró, a 
törvényszéki orvos és a csendőrlégió 
iküldöttje. A széleskörü vizsgálat so- 
rán az a gyanu merült fel, hogy a né- 
gyes gyilkosság bosszuból történt. 

SDONRTINGK 

A timigoarai-temesvári kerületi baj- 
mokság vasárnapi musora: Hlectrica- 
UBT, Hlectrica-pálya, háromnegyed 
négykor. Banatul—Progresul, Banatul- 
pálya, félnégykor. A Chinezul-CAMT 
szabadnapos, mert a visszalépett Juven- 
tus elleni két pontját játék nélkül kapta. 
Ifjusági bajnoksag: Chinezul CAMT- 
Electrica, Banatul-pályán, télhatkor 
CFR—Vulturii, CFR-pályán félhárom- 
kor. Ripensia —CFR barátságos mérkő- 
zés lesz még vasárnap az Electrica-pá- 
lyán félhat órai kezdettel. 
Teniszmérkőzéseket játszanak Buda- 

pesten a város bajnokságáért valameny 
nyi számban. Az első két nap fontosabb 
eredményei: Asbóth—Király 6:0, 6:0. 
Szigeti—Szentpéteri 8:2, 6:2. Katona- 
Magyar 6:2, 6:4. Mayer dr.—Szteko 
vics 6:2, 6:0. DallosKanta ő1, 6:2 
Szigeti-Romhányi 6:4, 6:2. Asbóth- 
Szilvássy 6:3, 6:2. 
Uj világesncsot uszott a német Gisel 

Grass a 100 m-es melluszásban 1:19. 
idővel. A Lipcsében tartott versenyen 
Grass az első 50 és az utolsó 20 métert 
pullangózva uszta. 

Középiskolai atlétikai viadalt tartot 
tak Budapesten. Ime néhány eredmény: 
100 m Hidvéghy 11.4, 200 m: Mencze! 
24.0, 800 m: Wolfram 2.00.3, magas- 

gyógyitás müvészetének gyakorlásfban 
a természet rejtett erői, a démonok és 
szellemek a papi hatalom támogatásá- 
val, mint az egyiptomiaknál, babiloniak- 
nál és görögöknél, itt is nagy szerepet 
játszhassanak. 
A klasszikus ékor virágzó orvostudo- 

mánya után a középkorban rendszeres 
sebészeti ismereteknek nyomát is alig 
lehet találni. 

A HADSEREGEK NYOMAÁBAN 
járó kőoperálók, hályogsebészek, fog- 
törők ugy gyakorolták mesterségü- 

természetesen nem akadályozta, hogy a 
aránylag magas tudományos szinvonal ket, ahogy éppen mestereiktől ta- 

nonckorukban eltanulták, fejlődés- 

ről szó sem volt. A könnyebb beavat- 
kozásokat a borbélyok végezték, akik- 
nek „tudománya'" rendszerint csak a 

válogatás nélkül minden betegségnél ! 
alkalmazott érvágásban és köpölyözés- 
ben állott. Amikor a középkor vége felé, 

az orvostan mélypomtját elhagyva, 
emelkedésnek indult, a sebészet még 
mindig kilátástalan helyzetben tengő- 
dött: az orvosok a sebészeket nem 
akarták elismerni. Ez a szakadék év- 
századok folyamán csak lassan tünt el 
és eltüntetésében különösen néhány hal- 
hatatlan nevü 

ugrás: Balogh 165 cm, 5X 400 m: Szeni 
István felsőkereskedelmi 4:57 

Hitelesitettek Ambrózi Jenőnek 
MAC sulyemelő bajnokának tavaly elé 

világcsucseredményét, amelyet a 
karos nyomásban 109 kg-mal állitott : 

AKEEEK EE 

Uj vezetés alatt, 
15-én, teljesen átalakitva, ujr 
nyilik ksranc konyba grata 

kit 
nagy érdemeket. (MN). 

katonaarvos szerzett 
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Apróhirdetések 
Arad, 

(1277) 
STANDARD-rádló, 4-lámpás, eladó. 

Cosbuc-utca 18. 

ELVESZTETTEM Donath névre szóló sze- 

mélyazonossági igazolványomat. Kérem a 

megtalálót juralomért adja át Weinberger 

textil-üzletében. Arad, Metianu-utca 15. 
(1278) 

EGY öltöny ruha eladó. Arad, Dr. Ratiu- 

utca 34. (1279) 

KERESZTEÉNY, 50-eves mindenest Bucu- 

Testi részére, alkalmazok jó fizetéssel. Zin- 

ner, Arad, Metianu-utca 1. (1280) 

ELVESZETT Szabó Adalbert névre szóló 

mesterkönyv, személyazonossági és kerék- 

pár-gazolvány. Megtalálót kérem, juta- 

lomért adja át Reclama-hirdetőben. Arad, 

Eminescu-utca 4. (1281) 

1-, zenei, technikai 
ek. Cimeket Arad, 

1283) 

KÖNYVTARAKAT, Rév 

és müveszeti lexikont ve 

18-25-ös ávbeszélőn kérek. 

REGENYEK, orvosi, állatorvosi és gazda- 

sági szakkönyvek, lexikonok és römikő el- 

adó. Megtekinthetők délutánonként Arad. 

Sinagogei-utca 24 alatt. (1284) 

KEZAPOLÓ kisasszonyt, jó munkaerőt, al- 

kalmazok. „Salon Terezia" Arad, Emineseu- 

atca 15. 1285) 

TUZIFARA előjegyzést elfogad még Boros 

fatelepe és szénakereskedése, Arad, Canta- 

cuzino-utca 63. (1286) 

MOSÁST, vasalást vállalok. Házhoz is me- 

gyek. Arad, Ratiu-utca 53, 1. ajtó. (1287) 

HAZAK FöLDEK, szőlők, malmok eladása, 

vetele, cseréje minden árfokozatban. 

Hatschek-ügynökség, Arad, Carol-körut 17. 

Telefon 16-95. (576) 

11misoarai 
femes ár dbssá-sadbas onda rmlóadásos 

9 Kkor TELEFON 358-95 
BEJÁRONŐ a déli órákig állást vállal- 
na. 1imisoara 111., Doja-utca 26. (S412)( 

Mindig tavasz van a 

le m s or a m b a mn 
leanysziveknen es. 

ég, Arad, Carol 

: 10-95. Szőlőaján- 
k ezrekben. Hegyaljai: 2 

gyümölcsössel 
gi hétnoldas niány- 

an, épületekkel, felszereléssel 2000, — 

jófevésü 1500. Ugyanott 
l égyhoidas 1000. — 
2-szobás, kolnaval, fels 

szölő, gy 
záguton, 

s, egyholdas 

összecsukható KERTI BERENDEZÉS, 
oba, mosdó eladó. Arad, 

Alexandri-utca 6 ajto 5. (1804) 

1GEN JÓL FöZÖK, mindenes bejáró- 
onyitványokkal. 

Arad HEmi- 
(1302) 

nőnek ajánlkozom, bi 
Cimeket Rerlama-hoz, 
nescu 4. 

AMEDEO MAZZARI, LiA S Vi. Vivi iitbl 

VARRÓLEANYOKAT, önálló munka- 

erőket. valamint kézileányokat jo 
tessel felfogadnak azonnal. Timi 
IV., Eratianu-utca 15, II. em., 
ajtó alatt. (B4 

KÖNNYU, oldalas dumba) kocsik, fel- 
amerikai iróasztai, gépszijak, : 
szám, mérlegek, kétketekü kézikovsl, 
targoncák, tüziaapritégép, körfürész- 
tengely, körfürész-lapok, használt aálla- 

potban lévő kocsi-tengely, valamint ke- 
rekek eladók. Baron-fatelep, Timisoara 
II, Cogalniceanu-utcta 4 szám alatt. 

fószer- 

OS iutoszonyeg, lepedok, törülkö- 
zök, festmenyek, kristalyüvegek, apo 
nanyzóasztalka eladó. Timistara IV. 
gudai Deleanu-utca 28 sz., 2. ajtó 

ts3413) 

HAZVEZErŐNÖNEK menne megbiz- 
ható, a háztartás minden ágában jártas, 
kifogástalan munkaerő magános ur 
hoz vagy urinőhöz. Vidékre is megy 
CGzne; Timisoara IV., Pop de Basesti- 
utca 33, 9. ajtó. (3414) 

SZAKKCSNŐT, kifogástalant, jó bize- 
nyitványokkal rendelkezőt, felfogadnak 
Timisoaran I, Diaconovici Loga-körut 
24 sz., 5-ös ajtó. (3416) 

ISKOLAPAD, elemista tanulónak al- 

Távbeszélő 44-76. (3427) kalmas, gyermekágyba való sodrony- 

Tő kosztum eladó. Timisoara T betét eladó. Megtekinthető délután 3-- 

Neptun-fürdő épülete, d0-es számu Gig Timisosra IIDomnita Ealasa- 
aitó. (3428) u. 19, 6-os ajtó. (3415) 

mIADÓ 4-es Hofherr—Schrantz. Cloy- KORSZERUÜ ebédlő eladó minden elfo- 

ton-Schutleworth-féle golyós cséplő. gadható áron. Timisoara III., Odo-- 

KEREKES KUT, állvány, pléh tetőve! eyári száma 86.610. Markovics Géza, 

eladó Arad Dragos Voda-u 4. (1806) Timisoara VI, Fröbl-utca t6. (4126) 

SöTETSZÜRKE brokát selyemfügNAGY argaman-szőnyes, damasztból 

gönyv, kis konyhaszekr csuk- készült asztalteritők, szájkendőkkel, 

ható fehér vaságy ruganyos betéttel el- 
adó. Cim Reclama nál, Arad, Emi- 

nescu 4 1309) 

leztes láda fehár vaságy eladó. Megte- 

kinthetők délelőtt Timisoara, Kunz-sor 

1, II. em, 12, Apollo mozinál. (3369) 

A Ma utoljára ámedeo Nazzari legjobb filmije 

anan 
rel. 
uá-b 1 
: A m 

s A mévtielem Iovag 
Szombattól a német fumipar leghatalmasabb filmje 

is es kii 

BUTOROZOTT szoba kiadó, Arad, Goj- 

du-utca 15. (1288) 

MINDENES bejárónőt 
Arad, Remus-utca 29. 

alkalmazok, 
t1289) 

GÉPMUNKAST, asztalos gépekhez ér- 
tőt, azonnal alkalmazok, jó fizetéssel, 
Azaa Dna Balasa-utca 53. ti29e0) 

TŐL FőZŐ középkoru mindemnest magá- 
nos urhoz felfogadok Cimeket KRecla- 
mahoz, Arad, Eminescu-utca 4 (12981) 

ANGORA nyulakat, tiszta tajt, vennék. 
Cimeket Reclamahoz, Arad, Eminescu- 
utca 4. (1292) 

KÖNYVSZEKRÉNY eladó. Arad, Ma- 
rasesti utca 44/a. (1293) 

MAGANHAZBAN egy szoba üresen, 

esetleg butorozva, egy személynek ki- 

adó, ugyanott egy varrógép eladó. Cim 
Reclamanal, Arad, Eminescu 4. (1293) 

ÖTVEN éven felüli mindenes főzőnőt, 

ó fizetéssel alkalmazok. Arad, Elisa- 

EGYSZEMELYES, oldalszekrenyes, sö- 

tét dióhencser (rekamier) és egy uez) 

láda, erős vasalással es zárrai elauo. 

Arad, Sarmiseghetuza-utca 9. 18058) 

TAÁNULNÉK kesztyükészitést, batik- 

festést és klöphzést., Cimeket Reciama- 

hoz, Arad, Eminescu 4. (1310) 

ELADÓ 16G40 négyszögöl villaszerű ház, 

Lolnával, fele szolő, fele parlag, sok 

gyümölestával, a főuton 8-as megálló 

közelében, ugyanott teljes méhecske- 

ládák, 16 családra valók, eladók. 

Morschel Jakab, Covasinti, 8-as meg- 

alló. (1311) 

VENNÉK téglaprést vagy agyagkeve- 

rőt, használható állapotban lévőt. Aján- 

latokat kérünk képesség és Hp. megje- 

löléssel. Teodor Ardelean, Dud, posta 

Tarnova, Aradmegye. (1314) 

VADONATUJ fekete szakó kabat mel- 
lénnyel es hozzavaló legfinomabb szö- 
vetbol keszült angol nadraggal 17.000 
lejért, nyári fresko szakó kabpat hatezer- 
otszaz 1ejert, IV. kerület Bratianu-utca 
36. szám, józsefvárosi pályaudvar mel- 
lett Baum Zoltan szábónál eladó. (5272) 

UJ TABLASKOCSI, 2000 kg. hordképessé- 
gü és egy ketkerekü kézikocsi eladó. Timi- 
Soara IV., Budai Deleanu-utca 5. szám. 

(4085) 

ELADO sürgősen egy nagyon jó, 31 
lámpás Teletunken hálózati rádió. Cim: 
Timisoara V., Str. Closca 4a. 

JEGSZEKRENY, kétajtós, eladó Egy- 
ajtóst veszek vagy cserélek. Ugyan- 
ott lámpa, kisasztal, disztárgyak, vala- 
mint ruha eladó. Timisoara, Ion CGhica- 
utca 2, II. em,, 4, ecsengő a konynhá- 

nál. (3403) 

URANA: döntő sikerű filmek szinhaza Arad IELthON12-32 

Ma utoljára Szerelemmhál elégielem 

Szombaton orszagos premier! 

F á d a I m 

250 gíris es 50 tagu zenekar 
közreműködésével a 

g eló d i á j a 

mier), 8-személyes finom, étkezőkészlet, ke- 

a timisoarai kiadóban. 

FIATAL, megbizható, nyelveket beszélő, 

oan-utca 7 szám alatt. 

RÁDIÓ és jó állapotban lévő férfikerékpár 

Dpescu-utca 68 sz., 3. ajtó. (3417) 

2 JOMEGJELENSü kiszolgálóleányt, kik 
románal és németül tudnak, azonnal felvesz 

jó fizetéssel Sonnleitner, cukrászda, Faga- 

ras. c4124) 

TRODABERENDEZ7S Mekete, uriszobának 
is megfelelő, továbbá jó irógép (Smidt Pre- 

leti szmirnaszőnyeg, 3x2 méretü, eladó. Cim 
(3419) 

müvelt kisasszony titkárnői állást kaphat 

ügynöki irodában. Orich, Timisoara I, Sft. 
(3420) 

eladó. Timisoara II, Ofcea-utca 1, a házmes- 

ternél. (3421) 

LAKÁSCSERE. Atadó Timisoaran II. 

kerületi, 3-szobás lakás hasonló I. ke- 

rületi lakásért; egyszebás lakrész (gar- 

conier) központi fütéssel I. kerületben 

hasonló III. kerületi lakásért, Orich- 

iroda, Timisoara, Sft. Ion-utca 7. (3406) 

SINGER-féle, karikahajós, szabó- 

varrógép, valamint Minerva Rall Fo- 

gall-fele bőrvarrógép eladó Timi- 

soaran II., TIon Creanga-utca 5 szam 

alatt. (3429) 

50-ÉVEN felüli önállóan főzni tudó 

mindenest, esetleg bejárónőt keresnek 

Timisoaran III., Domnita Balasa-utca 

11, I. em., 4 szám alatt. (3408) 

ZXHRINGER férfikalap-mühelye át- 

dolgoz korszerü, divatos formára Habig, 

/Borsalino, valamint panama-kalapokat. 

Vegyileg tisztit is. Timisoara I., Lono- 

vics-utca 4, püspöki palota. s423) 

IDŐSEBB nevelőnő és csecsemőgondo- 

zónő, sok évi gyakorlattal biró, fél- 

napi elfoglaltságot keres. Timisoara i, 

Negruzzi-utca 9. (Saz2) a 

eta-körut 13, II. emelet. Jelentkezni 

délelőtt 11-ig. (1284) 

MUVESZI tervezésü ebédlő eladó. Arad, 

Maresal Avarescu-utca 6. (1295) 

BEJAÁRONÖT alkalmazok, Arad, Dr. 

Toan Németh-utca 2, 2 ajtó. (1296) 

SöTÉTKÉK, Szepessy-féle gyermek- 

kocsi olcsón eladó. Arad, Iosif Vulcan- 

utca 12 (1297) 

GYERMEK-sportkocsi, jó állapotban 

lévő, eladó: Arad, Miron Cristea-utca 

3, e ajtó. c1298) 

AKKORDHONT bérbe vennék. Cimeket 
Reclamahoz, Arad, Eminescu 4. (1299) 

KORSZERÜ gyermekkocsi eladó. Arad, 

APOLÓNÖNEK vagy házvezetőnőnek 

menne kersztény, idősebb, müvelt asz- 

szony. Arad, Dr. Ratiu-utca 48. (1313) 

SEPRUXKOTO-, valamint seprü-varrógép 

eladó. Cim Timisoara TV. Preyer-utca 

2, 5. ajtó. (3430) 

TLADÓ címből készült fürdőkád, egy- 

szerü konyhaszekrény, szobaklozett, 

ágytál, éjjeli-szekrény, 10-literes 70- 

máncozott fazék, függönytartó, vala- 

mint összecsukható ágy. Timisoara, Sft. 

Ton-utea 7, földszint. 10. (Irgalmasok 

mellett.) (3407) 

ELVESZETT férfi-kacóra, Carol-körut 

és a Capitol utszakaszán. A becsületes 

ELADO alacsony termetre való, ta- 
vaszi öltöny, trenchcoat, valamint fe- 

kete, női kosztüm. Timisoara III., Wil- 
helm Mühle-utca 13 sz., 2. ajtó. Meg- 

tekinthetők csak délelőtt. (3431 

ELADÓK angol szövetből készült kosz- 

tümök, 27-es cipők, ruhák, bluzok. 

Megtekinthetők 1-4-ig. Timisoara T 

Eugen de Savoya-u. 9, II. em., 15. : 
(3400) 

RUHASZEKRENYT, fehéret, festettet, 
keresnek megvételre. Jelentkezni 8-11 

óra között Timisoara, Merecy-utca ő, 

GYöNYÖRU kanadai ezustrókák el- 
adók. Megtekinthetők 1-4 között. Ti- a 

II. em. misoara, Eugen de Savoya-u. 9, 
(S401) 2. 

1. ajtó cim alatt, lUgyanott elado 

42-es vadonatuj férfi lakkcipő. (3125) , 

KIADÓ 2-szobás lakás fürdőszobával t 

Timisoaran, Mária-szobor közelében. 

továbbá 4-szobás villalakás a III. ke- h 

Oituz-utca 80. (1300) megtalálót kérik, adja át jutalomért ti NÖT áa ; 

— - Tinisoara IIICarolkörut Jba föld- F n en na ietben, Oriehroda iratsoara sít. 

GHTIOROCON, központban nagyon széb szint, 2. szám alatt vagy 46-65 táv- felfogad ! be Eugen de Ton-utca 7. Távbeszélő: 43-59. (2405) 

et ea
e beszélő szám alatt jelentkezzék. 

(3424) Savoya-u A zl atet. 
(3402) KET szmoking-öltöny, finom 

kivitelben kö- 

khelyiséggel, el saládi okokból. a TNEST azonnal f zéptermetre való, továbbá 42-es, férfi fél- 

Cim: Reclama-nál, Arad, Eminescu 4. TRAKTOROKAT, traktor-részeket, motoro- ar II. arólorak s cipők, valamint sárga, plüsből készült dra- 

(1301) kat, gőzgépeket. cséplőket, valamint here- (3409 péria, jutányosan eladó. Megtekinthető 9-4 

fejtő berendezéseket (apparátusokat) azon- 
' óráig. Cim a timisoarai kiadóhivatalban. 1 

TISZTVISELŐ órakönyvelést levele- nalra szállitunk, cserélünk. veszünk. Közve- BEJÁRONŐT Tendeset, megbizhatét sgs39s, 

zést regiszterek rendvmentartását vál- titőket dijazunk. Friedrich Desider, Timi- felfo idnak Timisoara TIT. Mihai Vi : 

lalja. Cimeket „Tisztviselő" jeligére soara, Cogalniceanu-utca 3. sz. (2803) szám alatt Le alsó cs El100 Kgr-os MERLEG, kerti pad, kerti 

Reclama-hoz, Arad, Eminescu 4 kér. ——— —— - eazuku G sens- micső. permetező, nyugágy, valamint önfü 

180g) FfRETÖTTÖNY, középtermetre való — (3411) Fürdőkád eladó. Timisoara IV., Fröbl-utcta 

Hifogástalan állapotban lévő, továbbá ÜGYS VÁRROLEANYT, önállóan dol- 236, II. em, 25. (4áll 

kKöMüvES muunkát, avilást olcsón vál- kerékvár-lámpa dinamóval. eladó. Meg: gozó kézileányt, valamint tanulót alkal- KERESEK jól főző min
denest. Dr. Betro- a 

fal. Maier enitő vállalkozó, Arad, Numa tekinthető 1-3 óra között. Timjsoara maz Salon Maria, Timisoara I. Mercv- vici, Timisoara, Diaconovici Loga-körut 49 

Pompiliu-utca 54. (1303) ' II., Neua-utca 12. Fuchs. (418) l utcs 4, T em (3410) (G00 

Tiposrafia Socletatea Nationalá de Edíturá si Arte Grafice Dacia Traianá!
 Fimisoara. 
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